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ÚVOD
Cieľom prezentovaného príspevku je poukázať na špecifické črty reliéfu kontak

tnej zóny Brezovských Karpát a priľahlej časti Myjavskej pahorkatiny a jeho vývoja, 
pričom kontaktnú zónu chápeme ako zhruba 10 km široký pás medzi Osuským a 
Prašníkom, po 5 km po oboch stranách hranice oboch jednotiek. Spomedzi špecifík 
je pozornosť zameraná predovšetkým na systém odľahľíkov odseparovaných lluviál- 
noLi eróziou od masívnej časti telesa Brezovských Kaipát. Pre lepšie pochopenie 
uvedeného lénoménu v kontexte geomorfologických pomerov celej oblasti kontak
tnej zóny venujeme pozornosť tiež geologicky doloženému paleogeograllckému vý
voju študovaných častí Brezovských Karpát a Myjavskej pahorkatiny, ako aj

^Geografický ústav SAV. Štefánikova 49, S14 73 Bratislava
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hypotéze paleogeomorfologického vývoja tohto územia v subaerických podmienkach 
trvalej súše, s dôrazom na zarovnané povrchy a textúru riečnej siete.

DOTERAJŠÍ STAV GEOMORFOLOGICKÉHO VÝSKUMU 
ŠTUDOVANÉHO ÚZEMIA A ZMIENKY O ERÓZNYCH 

ODLAHLÍKOCH V MALÝCH KARPATOCH

Geomorl'ologickým pomerom brezovskej časti kontakúiej zóny oboch jednotiek 
nebola doteraz venovaná významnejšia pozornosť. Ako prvý sa reliéfom Brezov
ských Kaipát zaoberal Hromádka (1935, pp. 62-65). Rozčlenil pohorie na povrchové 
jednotky nižšieho rádu a charakterizoval ich typické črty.

Po Hromádkovi sa detailnejšie Brezovskými Karpatmi zaoberal až autor tohto 
článku v samostarnej stati (in Jakál et al. (1988)). Zhodnotil ich morťoštruktúme 
pomery, vypracoval morfoštruktúmu mapu v mierke 1:50 000 a načrtol morfoštruk- 
túmy vývoj pohoria.

Myjavskej pahorkatine bola významnejšia pozornosť venovaná až od konca 70. 
rokov. Stankoviansky (1977) prezentoval prvé výsledky detailného geomorfologic
kého výskumu Myjavskej pahorkatiny, a to z jej východnej časti náležiacej do povo
dia Jablonky (Hrabutnice), ktorá čiastočne zasahuje do myjavskej časti vyššie 
charakterizovanej kontakmej zóny Brezovských Kaqiát a Myjavskej pahorkatiny. 
Súčasťou uvedenej práce bola geomorfologická mapa v mierke 1:5() 000. Morlb- 
štruktúrne pomery Myjavskej pahorkatiny spracoval tento autor v už spomenutej 
práci Jakál et al. (1988). Náčrt základných rysov reliéfu Myjavskej pahorkatiny 
prezentoval v prácach z roku 1994 (b, c).

Z uvedených špecifických črt reliéfu kontaktnej zóny za najzaujímavejšie považu
jeme odľahh'icy (epigcnetické i iné) odrezané eróznou činnosťou lokálnych tokov od 
telesa pohoria. V literatúre o Malých Kaipatoch sa zatiaľ stretávame iba s lakonický
mi zmienkami upozorňujúcimi na existenciu cpigcnctických odľahlíkov. HromádĎi 
(1943, pp. 37-38) uvádza tri príklady epigenézy v Malých Karpatoch: medzi Višňo
vým a Krajným v Čachtických Karpatoch, pri Brezovej pod Bradlom v Brezovských 
Kaipatoch (odľahlíky Barancc a Ostriež) a na J okraji Vajanskej pri Rohožníku v 
Pezinských Kaipatoch. Lukniš (1946) za prejavy sekundárnej epigenézy považuje 
najnižšie úseky dolín dvoch ľavostranných prítokov Jablonky pri Višňovom. Príklad 
epigenetického odrezania Ostrieža pri Brezovej pod Bradlom uvádza i Lukniš (1972, 
p. 197). V Encyklopédii Slovenska, 1. zv. (1977, p. 261) sa spomína príklad cpigcnc- 
zy prelomového úseku doliny Holešky v Brezovských Karpatoch medzi osadou U 
Fajnorov a Košariskami. Na početné prípady odľahlíkov na S okraji Brezovských 
Karpát medzi Hradišťom pod Vrátnom a osadou U Fajnorov poukázal Stankoviansky 
(1982). '

Z uvedeného prehľadu zmienok o eróznych odľahlíkoch, resp. o epigenetických 
úsekoch dolín v Malých Kaipatoch, ktoré sa najviac koncentrujú v kontaktnej zóne 
Brezovských Karpát a Myjavskej pahorkatiny, sa teda vedelo už dávnejšie, doteraz 
však nebol uskutočnený ich detailný geomorfologický výskum.

METODY

Metodologický aparát pozostával z vybraných metód morfoštmktúrnej analýzy a 
detailného geomorfologického prieskumu v mierke 1:10 000. Z metód morfoštruk- 
túmej analýzy boli použité analýza textúry dolinovej a úvalinovej siete, najmä však
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analýza zarovnaných povrchov. Kým morfoštruktúrna analýza, či už vo svojej kame- 
rálnej alebo terénnej podobe, bola realizovaná po celom území kontaktnej zóny, ba i 
za jej hranicami, detailný geomorfologický prieskum bol zameraný predovšetkým na 
odľahlíky odseparované od telesa pohoria a na ich najbližšie okolie. Táto časť vý
skumu bola realizovaná v roku 1995.

NACRT PALEOGEOGRAFICKEHO VÝVOJA KONTAKTNEJ ZÓNY 
BREZOVSKÝCH KARPÁT A MYJAVSKEJ PAHORKATINY

Najstaršou štruktúrou študovaného územia je nedzovský príkrov, súčasť hrasťové- 
ho systému sfonnovaného počas mediteránnych pochodov, reprezentovaný v študo
vanej časti dnešných Brezovských Karpát takmer výlučne svojou jablonickou 
skupinou, charakteristickou triasovými vápencami a dolomitmi (SHaj et al. 1987, p. 
56). Počas subhercýnskeho vrásnenia došlo v danom priestore k vytvoreniu medzi- 
horskej depresie, ktorá bola potom vyplnená senónskymi a paleogénnymi sedimen
tmi rôznych gosauských vývojov, z ktorých je v študovanom území zastúpený vývoj 
Bradla (Salaj et al. 1987, p. 49). Bazálne súvrstvia gosauského mora, reprezentované 
koňackými valchovskými zlepencami, transgrcdovali priamo na poklesnutý nedzov
ský pnŤrov. Sedimentácia vrchnokriedového mora trvala nepretržite od koňaku do 
maastrichtu, pričom okrem uvedených bazálnych zlepencov došlo k uloženiu pies
kovcov, slieňov, slieňovcov, flyšových súvrství a orbitoidových vápencov (Salaj et 
al. 1987, p. 28). Počas laramskej fázy pohybov bol pochovaný nedzovský príkrov 
spolu s nadložnými vrchnokriedovými sedimentami pretransformovaný na laramskú 
štruktúru Klenovej (čiastkový príkrov podlá Salaja et al. 1987, p. 75, brachyantikli- 
nálu podlá Mahela 1986, p. 307), ohraničenú na J dobrovodskou juhovergentnou 
prešmykovo-zlomovou zónou, úež laramskčho, prípadne polaramskčho veku (Salaj 
et al. 1987, p. 75). Po hiáte spôsobenom laramskou fázou došlo vo vrchnom paleocé- 
nc a v spodnom eocéne k uloženiu bazálnych exotických zlepencov, pieskovcov, 
slieňovcov a ílov (Salaj ct al. 1987, p. 28). K hlavnému vrásneniu v tejto oblasti 
došlo počas nasledujúcej, sávskej fázy, keď bolo mczozoikum Brezovských Kaq:tát 
vytlačené z pcxlložia a bivergentne presunuté na mladšie, vrchnokriedové sedimenty 
(Began et al. 1984). Sávska fáza bola po celom študovanom území sprevádzaná 
systémom čiastkových prešmykov a zlomov (Salaj et al. 1987, p. 50).

V .spodnom miocéne sa študované územie ešte dvakrát stalo sedimentačnou ob
lasťou. Pred transgresiou cgenburgu došlo podlá Salaja ct al. (1987, p. 125) k výraz
nej erózii a zarovnávaniu, čo sa prejavuje v dnešnom rozšírení egenburských 
sedimentov. Egenburské transgresívne klaslické sedimenty (brekcie, zlepence) boli 
uložené v plytkom prostredí archipelágového mora (Kováč et al. (1991, p.61), pri
čom jeden z archipelágov tvorili i vtedy najvyššie partie dnešných Brezovských 
Kitrpát. V otnangu boli sedimentované pieskovce a ílovcc lužickej fonnácie. V ot- 
nangu a spodnom karpate sa uskutočnila bukovecká fáza pohybov, ktorej následkom 
došlo k rozlámaniu všetkých starších štruktúr do systému hrastí a grabenov (Salaj et 
al. 1987, pp. 125-126). V spodnom karpate došlo k sedimentácii tzv. karpatského 
šlíru (Plašienka et al. 1991, Kováč et al. 1991, p. 62).

Vo vrchnom karpate pri trangresii jablonických zlepencov bol materiál ukladaný 
v podobe deltovitých kužeľov (Kováč 1986). V strednom miocéne (badene) boli 
spodnomiocénne sedimenty včlenené do dvíhajúcej sa hráste Malých Karpát, oddeľu
júcej Viedenskú a Podunajskú panvu, ktoré sa začali otvárať (Plašienka et al. 1991, 
Kováč et al. 1991, p.62). V tomto období ovplyvnili vývoj Brezov.ských Karpát 
sinistrálne posuny (strike-slips) pozdĺž brezovskej a dobrovodskej zlomovej zóny
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smeru ZJZ-VSV. Posuny mali za následok vytvorenie dobrovodskej depresie typu 
"wrench ínult furrow", transpresnej brezovskej elevácie (pretransformovaním staršej 
laramskej štruktúry Klenovej - pozri vyššie) a rotáciu blokov medzi obomi posunmi. 
Sinistrálny posun pokračujúci po rotácii blokov pozdĺž zmienených zlomových zón 
spôsobil esovité prehnutie paleoalpínskych štruktúr v brezovskej elevácii (Marko et 
al. 1991). '

V pozdnomiocénno-pliocénnom období je pre Malé Karpaty ako celok charakte
ristická poklesová tektonika pôsobiaca v transtenznom režime, ktorá zdôrazňuje hras- 
Ibvú štruklúm pohoria (Plašienka et al. 1991).

NACRT VÝVOJA ZAROVNANÝCH POVRCHOV A RIEČNEJ SIETE 
V OBLASTI KONTAKTNEJ ZÓNY BREZOVSKÝCH KARPÁT 

A MYJAVSKEJ PAHORKATINY

Ako vyplýva z predchádzajúcej state, študované územie je súšou od spodného 
badenu. Ódvtedy je vývoj jeho reliéfu výsledkom činnosti vzájomného pôsobenia 
tektonických pohybov a exogénnej modelácie v subaerických podmienkach. Po ústu
pe posledného mora sa vyvinula riečna sieť v súlade so smerom úklonu vtedajšieho 
reliéfu. V strednom a vrchnom miocéne, ako aj v pliocéne dochádzalo k striedaniu 
období tektonického rozčleňovania a zarovnávania. Textúra riečnej siete sa prispôso
bovala tektonike i pasívnej štruktúre. Hoci tektonická aktivita v strednom miocéne 
bola nesporná (cf. Marko et al. 1991), vo vrchnom miocéne je už územie Brezov
ských Karpát a Myjavskej pahorkatiny zhladené a znížené, ako o tom svedčia roz
siahle zvyšky zarovnaného povrchu - stredohorskej rovne (cf. Mazúr 1964, ktorý ju 
na základe vtedajšieho stupňa poznania zaradil do panónu), ešte i dnes predstavujúce 
charakteristický prvok reliéfu oboch jednotiek.

V období tvorby stredohorskej rovne došlo k odneseniu značnej časú miocénnych 
sedimentov a k zrezaniu rôznych geologických štniktúr a komplexov do jednej úrov
ne. Riečna sieť bola v lom čase orientovaná zhruba v smere dnešného pohoria, ako o 
lom svedčia jej zvyšky, napr. horný úsek Dobrovodskej doliny. Hlbokého dolu, či 
Rakovej doliny SZ-JV smem.

V tektonickej fáze nasledujúcej po vytvorení stredohorskej rovne nedošlo k zá
sadnému morlbšlruklúrncmu odlíšeniu Brezovských Kaipát a Myjavskej pahorkati
ny, ale skôr k ich spoločnému výzdvihu s diferencovanými pohybmi jednotlivých 
krýh, či ich sústav (cf. Stankoviansky in Jakál et al. 1988). Svedčia o tom dnešné 
zvyšky tohto zarovnaného povrchu, situované v rozsiahlych častiach oboch jedno
tiek, najmä v západnej časti ich kontaktnej zóny v rovnakých alebo aspoň podobných 
výškach (pozri nižšie). K významnejšiemu výzdvihu stredohorskej rovne došlo naj
mä v strednej časti kontaktnej zóny, a to v severnej časti brezovskej elevácie a v 
skupine Bradla. Naopak, vo východnej časti kontaktnej zóny, najmä v Myjavskej 
pahorkatine, došlo k jej výrazným poklesom. Tieto poklesy, ako aj asymetrický 
úklon JV časti Brezovských Kaipát k Podunajskej nížine (cf Stankoviansky 1994 a), 
mali za následok deštrukciu starej textúry riečnej siete z čias stredohorskej rovne. Od 
J V došlo spätnou eróziou k podchyteniu pôvodne SV-JZ orientovaných tokov a k 
postupnému nárastu plochy povodí mladších, t. j. SZ-JV orientovaných tokov sme
rom na SZ na úkor pôvodných bazénov. Niektoré toky sa spätnou eróziou priblížili k 
SZ okraju Brezovských Karpát.

Na tektonicky poklesnutých kryhách, ako aj v dnách kotliniek vytvorených selek
tívnou denudáciou v menej odolných komplexoch vyzdvihnutých segmentov sa na
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rozhraní pliocénu a pleistocénu rozšíril mladší zarovnaný povrch - ekvivalent porieč- 
nej rovne (cf. Mazúr 1964).

Počas poslednej lazy pohybov v kvartéri sa toky zarezali do dien erózjíych kotli
niek či brázd. Nová vlna spätnej erózie v Brezovských Karpatoch mala za následok 
nielen ďalší posun záverov dolín k SZ okraju pohoria, ale výnimočne došlo i k 
posunutiu ich rozvodnice do susednej Myjavskej pahorkatiny (pozri nižšie).

ERÓZNE ODLAHLIKY NA KONTAKTE BREZOVSKÝCH KARPÁT 
A MYJAVSKEJ PAHORKATINY

Najzaujímavejšou špecifickou črtou kontaktnej zóny Brezovských Karpát a My
javskej pahorkatiny je sústava odľahlíkov odrezaných od masívnej časti telesa Bre
zovských Karpát eróznou činnosťou lokálnych tokov. Vyskytujú sa v troch 
izolovaných skupinách, pričom každá z nich sa vyznačuje svojskou geomorfologic
kou tvárnosťou a genézou. Od zApadu na východ je to skupina odľahlíkov malzi 
Hradišťom pod Vrátnom a Pružinárňou a strojárňou Brezová (PSB), skupina pri 
Brezovej pod Bradlom a odrezaný výbežok Brezovských Karpát medzi osadami 
Horné Košariská, U Bajciarov a U Fajnorov (Obr. 1).

Obr. 1. Situačný náčrt eróznych odľahlíkov na styku Brezovských Karpát a Myjavskej pahorkatiny v kontexte 
kontaktnej zóny oboch Jednotiek.
Lxjgenda: 1. hranica geomorfologických jednotiek, 2. epigcneticke odľahlíky, 3. odľahlíky, resp. výbežky 
pohoria odseparované od Jeho telesa spätnou eróziou lokálnych tokov, 4. toky, 5. separujúca (dnes suchá) 
dolina, 6. kóty, 7. sídla (mestá, dediny), S. menšie sídla (kopanice).
I. Skupina odľahlíkov medzi Hradišťom p.Vr. a PSB (cť. obr. 2), II. skupina odľahlíkov pri 
Brezovej pod Bradlom (cť. obr. 4), 111. odrezaný výbežok Brezovských Kaipát (cf. obr. 5); I- ľ. línia 
schematického priečneho profilu
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1. SKUPINA odľahlíkov NA DNE DENUDAČNEJ DEPRESIE MEDZI 
HRADIŠŤOM POD VRÁTNOM A PSB

1.1 Geotnorfologická charakteristika odľahlíkov
Skupina piatich, líniovo usporiadaných odľahlíkov (Obr. 2) o celkovej dĺžke 2600 

m a maximálnej šírke 500 m, dobre sledovatelriá na ľavej strane cesty z Hradišťa pod 
Vrátnom na Brezovú pod Bradlom, je výrazjíe oddelená od hmoty Brezovských 
Karpát miestami až 300 m .širokým dnom doliny Brezovského potoka. Najväčší z 
odľahlíkov (je v ňom hradištský kameňolom) má dĺžku 900 a šírku 350 m. Odhliad
nuc od najmenšieho, najnižšieho a najjužnejšie situovaného odľahlíka, výška ostat
ných sa pohybuje v rozpätí od 298 do 315 m, pričom klesá smerom k J. Pri strednej 
výške dna doliny 240 m je ich relatívna výška 58-75 m. Relatívna výška voči terénu 
na opačnej strane pmhu odľahlíkov vykazuje iba 15-30 m. Povrch odľahlíkov je oblý, 
miestami až plochý. Zreteľne strmými svahmi sú ohraničené z troch strán. Najmenší 
odľahlík vystupuje iba 15 m nad dno doliny. Na opačnú stranu vystupuje minimálne 
(iba 1-2 m ), predstavuje skôr úzky oblý chrbátík, vypreparovaný z troch strán 
selektívnou denudáciou.

Geomorfologická hranica Brezovských Karpát a Myjavskej pahorkatiny je v hod
notenom úseku vedená východným okrajom dna doliny Brezovského potoka, a tak sú 
odľahlíky už súčasťou Myjavskej pahorkatíny.

Obr. 2. Skupina odľahlíkov medzi Hradišťom p. Vr. a PSB.
Legenda: I. odľahlíky, 2. dná dolín separujúcich odľahlíky, 3. kameňolom, 4. skalky, 5. toky,
6. vrstevnice (po K) m), 7. kóty, 8, Pružináreň a strojáreň. Brezová, 9. dôležitejšie cesty, K), železnice.
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1.2 Charakteristika reliéfu v širšom zázemí odľahlíkov
Kontaktná zóna uvedených geomorfologických jednotiek v úseku medzi Hradiš- 

fom pod Vrátnom a PSB sa vyznačuje plochým reliéfom so zachovanými zvyškami 
stredohorskej rovne, zrezávajúcej tak mezozoické komplexy Brezovských Karpát, 
ako aj neogénne komplexy Myjavskej pahorkatiny v takmer identických výškach. V 
Brezovských Karpatoch zvyšky tohto zarovnaného povrchu reprezentujú napr. plo
ché vrcholy Slopov (432 m) a Končitej (428 m), budované prevažne wettersteinský- 
mi dolomitmi jablonickej jednotky nedzovského príkrovu, na Myjavskej pahorkatine 
plochý masív Varákovej (442 m), budovanej jahlonickými zlepencami karpatu 
(Obr. 3).

Obr. 3. Schemaiicky priečny profil konlakinou zónou Myjavskej pahorkatiny a Brezovských Karpát medzi 
Vařákovou a Končitou (prevýšené).
[..agenda: 1. hlavné a weltersleinské dolomity jablonickej jednotky, 2. bazálne brekcie, zlepence 
a pieskovce (egenburg), 3. kaipatský šlír, 4. jablonické zlepence (vrchný kaipat), 5. zlomy.
Poznámka: geologická situácia podľa Michalíka el al. (1992) a personálnej komunikácie s .I.Michalíkom 
a I.Baráthom.

1.3 Náčrt motfo genézy
Do pôvodne jednotného zarovnaného povrchu, prechádzajúceho plynule z jednej 

geomorfologickej jednotky do druhej, bola v období jeho rozčleňovania selektívnou 
denudáciou zahĺbená pozdĺžna depresia smem SSV - JJZ. Šírka tejto depresie na jej 
severnom okraji (pri výraznom ohybe Brezovských Kaipát poniže PSB dosahuje 
1300 m, na južnom okraji pri Hradišti pod Vrátnom sa zužuje na 900 m. Jej mierne k 
juhu uklonené dno malo v severnej časti výšku okolo 320 m, v južnej okolo 270 m. 
Relatívna hĺbka depresie v jej výškovo symetrickej severnej časti dosahovala okolo 
120 m. Depresia bola zahĺbená v egenburských a karpatských komplexoch, ktoré 
budovali jej západný okrajový svah a takmer celé dno. Iba malá časť dna SV od 
Hradišťa pod Vrátnom (v mieste travertínového stupňa) zrezávala dolomity, ktoré 
budovali tiež jej východný okrajový svah. Je pravdepodobné, že pozdĺž západného 
okraja depresie tiekol lokálny potok paralelne s Brezovským potokom, situovaným 
na jej východnom okraji. Kým lokálny potok tiekol po povrchu menej odolných 
komplexov kaipatského šlím, Brezovský potok po odolnejších egenburských zlepen
coch. Medzi oboma potokmi prebiehal pozdĺžny plytký prah, budovaný takisto bazál-
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nymi zlepencami. Strmý svah depresie zo strany Brezovských Karpát bol už v tom 
čase rozčlenený sieťou svahových dolín, ktoré spämou eróziou rozrušovali plošinu 
stredohorskej rovne. Na svahu masívu Varákovej na opačnej strane depresie svahové 
doliny nevznikli.

Najmladšiu vývojovú etapu predstavuje zahĺbenie Brezovského potoka do dna 
depresie. Potok hĺbkovou eróziou postupne prenikol cez nadložné egenburské kom
plexy a zarezal sa do podložných hlavných dolomitov, miestami až o 75 m. Zhraba o 
tolko sa mohli zahĺbiť bočné doliny do strmého okrajového svahu Brezovských Kar
pát. Pri tejto novej vlne hĺbkovej erózie došlo k ďalšej deštrukcii zarovnčiného povr
chu v tejto časti pohoria.

Súčasne so zařezáváním hlavného toku a prehlbovaním bočných dolín na strane 
Brezovských Kaipát začali vzjíikať zárodky bočných dolín i na opačnej strane hlavnej 
doliny. Tieto spätnou eróziou po oslabených líniách postupne prerezali prah odolnej
ších zlepencov. Jedna z týchto bočných dolín, situovaná na severnom okraji pôvod
nej depresie, zviedla horný úsek lokálneho toku od západného okraja depresie do 
hlavnej doliny. Ostatné krátke bočné doliny po presunutí na pruh menej odolných 
pieskovcov si v ňom vytvorili selektívnou denudáciou amllteatrálne závery. Nepostú
pili ďalej do masívu Varákovej. Pokračujúcou denudáciou sa znižovali rozvodné 
chrbty medzi jednotlivými amfiteátrami.

Takto došlo spoločným účinkom zahĺbenia doliny Brezovského potoka cez nad
ložné egenburské zlepence do podložných hlavných dolomitov, rozrezania prahu 
odolnejších zlepencov bočnými dolinami a selektívnej denudácie v záveroch boč
ných dolín na povrchu menej odolných pieskovcov k izolovaniu vyššie chĺirakterizo- 
vanej skupiny eróznych odľahlíkov. Ich základňu budujú k Z uklonené polohy 
dolomitov, vystupujúce v spodných častiach svahov privrátených do hlavnej doliny, 
resp. svahov v ústiach bočných dolín. Ich vrcholové časti tvoria egenburské zlepence 
pokrývajúce ich ako čiapky.

Na základe uvedeného možno skonštatovať, že úsek doliny Brezovského potoka 
medzi PSB a Hradišťom pod Vrátnom je jednoznačne epigeneúcký (superimposed), 
pretože bol vyhĺbený v podložnej hornine po prerezaní sa cez nadložné komplexy a 
ich čiastočnom odstránení. Epigenéza však zďaleka nedospela do záverečnej ľázy, 
nakolko nedošlo k úplnému odneseniu pokryvných útvarov a výraznému izolovaniu 
odľahlíkov zo všetkých strán. Súvisí to so .skutočnosťou, že i nadložné zlepence 
vykazujú značnú odolnosť, čo sa prejavuje y reliéfe i na iných miestach kontaktnej 
zóny, napr. v bazéne Stverníckeho potoka. Ďalším dôležitým momentom zabraňujú
cim dospeniu epigenézy do finálneho štádia je relatívne krátke obdobie, ktoré pre
behlo od začiatku zarezávania Brezovského potoka do dna pôvodnej depresie, 
odpovedajúcej podľa nášho názom poriečnej rovni.

2. SKUPINA odľahlíkov PRI BREZOVEJ POD BRADLOM

2.1 Geoinorýblogická charakteristika odľahlíkov
Skupinu reprezentujú dva výrazné odľahlíky; Ostriež na juhozápadnom a Baranec 

na východnom okraji Brezovej pod Bradlom a menší odľahíík v SV predĺžení Baran- 
ca (Obr. 4). Ostriež (370 m) je odrezaný od telesa Brezovských Karpát dolinou 
Brezovského potoka. Dolina je výrazná, šírka jej dna v prelome dosahuje 150-200 m. 
Vbieha do pohoria v smere S-J a vybieha v pravom uhle v smere V-Z. Stredná výška 
jej dna je 250 m, a teda relatívna výška Ostrieža z tejto strany je 120 m. Voči hladko 
modelovanému pahorkaúnnému reliéfu na opačnej strane vystupuje relafivne o 80 m.
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Odľahlík má oválny pôdorys s dlhšou osou smeru ZJZ - VSV. Jeho dĺžka je 700 m, 
šírka 400 m. V priečnom reze má tvar kozieho chrbta. Strmé svahy zapadajú na 
všetky strany.

Ohľ. 4. Odľahlíky pri Brezovej pod Bradlom
Legenda: I. odľahlíky, 2. dná dolín separujúcich odľahlíky. 3. toky, 4. vrstevnice (po K) m), 5. kóty, 
6. sídla,?, vodné nádrže, 8. významnej.šie cesty (mimo intravilánu), 9. železnice.

Baranec (378 m) je odrezaný ľavostranným prítokom Brezovského potoka - Bys
trinou. Prelomová dolina je výrazná, aj keď je užšia ako v predchádzajúcom prípade; 
šírka jej dna je 70-100 m. Stredná výška dna je 265 m, relatívna výška Baranca je zo 
strany doliny teda 113 m. Z vonkajšej strany nad okolitý pahorkatinný reliéf vystupu
je relatívne o 60 m. Pôdorys odľahlíka má tvar trojuholníka s přeponou na vonkajšej 
strane, smer hlavnej osi je ZJZ - VSV. Jeho dĺžka je 900, šírka 450 m. V priečnom 
reze má tiež tvar kozieho chrbta, iba vrcholový chrbát je skôr oblý ako ostrý.

Asi 50 m za SV cípom Baranca nasleduje posledný zo skupiny odľahlíkov. Má 
tvar pretiahnutej elipsy dĺžky 200 m, šírky 50 m, je rovnakého smem ako Baranec. 
Jeho relatívna výška voči dnu doliny Bystriny je 20 m, voči terénu na vonkajšej 
strane vyčnieva len o 7-8 m. Dolina vbieha do pohoria pri SV ukončení tohto odľahlí- 
ka. Jej zúženie v tomto mieste využíva hrádza brezovskej vodnej nádrže. Priebeh 
doliny v pohorí je SSV - JJZ; poniže stretnutia s dolinou Baraneckého potoka zľava 
sa stáča a v smere V-Z vychádzka z neho von.

Geomorfologická hranica Brezovských Karpát a Myjavskej pahorkatiny je v 
predmetnom úseku vedená po vonkajšej (SZ) päte odľahlíkov, takže všetky tri sú 
súčasťou Brezovských Karpát.



56

2.2 Charakteristika reliéfu v širšom zázemí odľahlíkov
Širšia kontaktná zóna Brezovských Kaipát a Myjavskej pahorkatiny v okolí Bre

zovej pod Bradlom sa vyznačuje dvoma odlišnými úsekmi. Na S, Z a J od obce sa 
obe jednotky vyznačujú obdobnými znakmi ako úsek ich kontaktnej zóny medzi 
Hradišťom p. V. a PSB, teda plochým reliéfom so zachovanými zvyškami stredohor
skej rovne. V Brezovských Karpatoch zvyšky tohto povrchu predstavujú výborne 
zachovalú plošinu Dlhé rovné vo výškach oscilujúcich okolo 430 m, zrczávajúce 
predovšetkým wettersteinské dolomity, na Myjavskej pahorkatine ju naznačujú oblé 
vrcholy Dielov (443 m), budovaných egenburskými a karpatskými zlepencami, či 
Židovského (467 m), budovaného kampánskym llyšom. Odlišný charakter vykazuje 
časť kontaktnej zóny situovanej na V a SV od Brezovej pod Bradlom. Reliéf sa tu 
strmo dvíha nad úroveň stredohorskej rovne; v Brezovských Karpatoch ide o skupinu 
Vysokej hory (558 m), na Myjavskej pahorkatine o masív Bradla (543 m).

2.3 Náčrt morfogenézy
Predpokladáme, že v celej oblasti kontaktnej zóny Brezovských Karpát a Myjav

skej pahorkatiny v okolí Brezovej pod Bradlom bola rozšírená stredohorská roveň. V 
mierne zvlnenom reliéfe tiekli toky zhmba v smere SV-JZ, ako o tom svedčia zvyšky 
riečnej siete z tých čias. Brezovský potok tiekol po povrchu vrchnokriedových kom
plexov, možno dokonca po neogénnych súvrstviach. V období rozčleňovania stredo
horskej rovne došlo k výzdvihu oblasti na V a SV od dnešnej Brezovej pod Bradlom 
a tiež k zintenzívneniu zarezávania sa Brezovského potoka. Tento sa postupne prere
zal cez pokryvné útvary a zahĺbil sa do podložných hlavných dolomitov. Pri zahlbo
vaní narezal kontakt bazálnych valchovských zlepencov transgredovaných na 
protohrasť Brezovských Kaipát, budovanú mczozoickými komplexmi jablonickej 
jednotky nedzovského príkrovu. V tomto prípade však nešlo iba o rozrezanie, ale aj o 
odstránenie nadložných sedimentov.

Na okolí Brezovej sa na mäkších flyšových horninách santonu selektívnou denu
dáciou vytvorila kotlinka. Postupne sa výbehovo rozšírila aj do vyzdvihnutej oblasti, 
kde v tých istých málo odolných horninách bol vytvorený jej výbežok, ktorý cxldclil 
Bradlo od skupiny Vysokej hory. Vzniku tohto výbežku napomohla i prítomnosť 
brezovskej zlomovej zóny súhlasného smeru, ktorá podľa Marka et. al. (1991) prebie
ha týmto územím. V tom čase už bol odrezaný Ostriež, nie však Baranec, ktorý bol 
ešte súčasťou v tých miestach nenarušeného okrajového svahu Brezovských Karpát. 
So zahlbovaním sa denudačnej kotlinky zahlbovali sa i doliny v Brezovských Karpa
toch, ktorých hustá sieť začala rozrušovať stredohorskú roveň. Vo viac vyzdvihnutej 
oblasti skupiny Vysokej hory a Bradla bola stredohorská roveň rozrušená úplne. V 
dne denudačnej kotlinky sa rozšíril ekvivalent poriečnej rovne, zhmba o 100-130 m 
rel. pcxl úrovňou stredohorskej rovne. Dnes sú jej zvyšky na S od Ostrieža a Baranca 
v úrovni 310-330 m. Odľahlík Ostrieža ako i okrajová rázsocha Brezovských Karpát 
v mieste dnešného Baranca z tejto úrovne vyčnievali zhmba o 40-50 m.

Finálna fáza tvorby odľahlíkov nastúpila v kvartéri. Brezovský potok sa zahĺbil o 
ďalších 70-80 m, čím zvýraznil odľahlík Ostriež zo strany od prelomu. Ekvivalent
ným zahĺbením bočných dolín z Brezovských ľCarpát, najmä doliny Baraneckého 
potoka, došlo spätnou eróziou v jeho bazéne nielen k ďalšej etape rozmšovania 
stredohorskej rovne, ale aj k prerezaniu zúženej časti okrajovej rázsochy Brezov
ských Karpát, vybiehajúcej zo skupiny Vysokej hory. Takto došlo k zvedeniu bazénu 
Bystriny z dna košarišského výbežku brezovskej kotlinky do bazénu Baraneckého 
potoka, ako aj k izolovaniu Baranca.
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Skupina brezovských odľahlíkov má základňu budovanú hlavnými dolomitmi uk
lonenými k SZ, vystupujúcimi iba v spodných častiach svahov, privrátených do 
prelomových dolín. Vrchné partie budujú súhlasne s dolomitmi uklonené odolné 
koňacké valchovské zlepence a baranecké pieskovce. Odľahlíky takto predstavujú 
monoklinábe hrebene typu hog-back. Na základe načrtnutej genézy možno konštato
vať, že Ostriež je klasický epigeneúcký odľahlík, kým izolovanie Baranca, ako aj 
tretieho, menšieho odľahlíka je výsledkom .spätnej erózie.

3. ODREZANÝ VÝBEŽOK BREZOVSKÝCH KARPÁT MEDZI OSADAMI 
HORNÉ KOŠARISKÁ, U FAJNOROV A U BAJCIAROV

3.1 Geomorfologická charakteristika odrezíiného výbežku
Na rozdiel od predchádzajúcich prípadov nejde o skupinu izolovaných kopcov - 

odľahlíkov, ale o plošne pomerne rozsiahly cíp západnejšieho z dvoch výbežkov 
vidlicovitého severovýchodného ukončenia Brezovských Karpát, odrezaný dolinou 
Holc.šky a jej ľavosúanného "prítoku" od Horných Košarísk (Obr. 5). Odrezaná časť 
má dlžicu 3000 a šírku 2000 m. Pri maximálnej výške odrezaného bloku 442 m je 
relatívna hĺbka zárezu separujúcej doliny 160 m. Dolina vchádza do pohoria ohybom 
JV od Horných Košarísk, nižšie, až do vyústenia pri osade u Fajnorov si udržiava v 
podstate smer SZ-JV. Šírka jej dna je 50-90 m.

Odrezaný výbežok je rozdelený na dve časti dolinou S-J smeru, ktorej záver je 
situovaný presne v mieste vonkajšieho okraja výbežku, na kontakte s menej odolný
mi santónskymi ľlyšovými komplexmi. Západná časť výbežku predstavuje hlavnými 
dolomiuni budovaný, k JV uklonený chrbát so stopami stredohorskej rovne vo výš
kach 360-380 m. Vyššia časť chrbta je oblá, nižšia ostrá. Na S je k hmote chrbta 
pripojený výrazjíý kozí chrbát Červenej hory ZSZ-VJV smeru, budovaný koňackými 
valchovskými zlepencami a barancckými pieskovcami. Jadrom východnej časti odre
zaného výbežku je mierne zvlnená plošina na temene asymetricky k S vysunutého 
vrcholu, budovaná valchovskými zlepencami a oponitskými vápencami a dve k J, 
resp. JJV mierne uklonené ploché rázsochy, budované hlavnými dolomitmi. Zvlnená 
vrcholová plošina a plošiny rázsoch predstavujú prcmodciované zvyšky stredohor
skej rovne vo výškach 350-400 m. Na S a SV sú súčasťou východnej časti výbežku 
spleťou kľukatých dolín izolované štyri kopec, budované hlavnými dolomitmi a jeden 
budovaný valchovskými zlepencami. Najvýraznejší a najvyšší je S-J orientovaný 
dolomitický kozí chrbát Galovca (412 m), stnno vystupujúci na okraji pohoria nad 
osadou Mosnáci. Odrezuný výbežok je po celom obvode zreteľne ohraničený strmý
mi svahmi od okolitého terénu.

Severne od vstupu separujúcej doliny do hmoty pohoria sa nachádza izolovaný 
odľahlík (k. 362) budovaný barancckými pieskovcami. Má trojuholníkovitý pôdorys 
a charakter kozieho chrbta. Jeho dĺžka v smere V-Z je 400 m, šírka 250 m. Vystupuje 
relatívne o 60 m voči hlavnej doline a o necelých 30 m voči terénu na opačnej strane.

3.2 Charakteristika reliéfu v širšom zäzeíní odrezaného výbežku
V širšej kontaktnej zóne Brezovských Karpát a Myjavskej pahorkatiny na okolí 

odrezaného výbežku sú obe jednotky na rozdiel od predchádzajúcich prípadov znač
ne rozdielne. Zvyšná časť výbežku západne od separujúcej doliny, vrcholiaca Vyso
kou horou (558 m), budovaná k S uklonenými súvrstviami hlavných a wetterstein- 
ských dolomitov, je charakteristická sústavou paralelných, ostrých, monoklinálnych 
hrebeňov smeru V-Z, ich výškovou asymetriou (pokles výšok hrebeňov od okraja
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dovnútra pohoria) a absenciou zarovnaných povrchov. Myjavská pahorkatina Jc tu 
naopak zastúpená plochou hrasťou rozsiahlej Krajnianskej hory - Lipovca (499 m) s 
najlepšie zachovanými zvyškami stredohorskej rovne v celej jednotke. Roveň zrezá- 
va súvrstvia kampánskeho flyša. Medzi Krajnianskou horou - Lipovcom a výbežkom 
Brezovských Karpát je prechodný znížený pmh terénu. V zálive vidlicovitého záveru 
Brezovských Karpát je situovaný pustoveský výbežok najnižšej časti Myjavskej pa- 
horkaúny s plytkým pahorkatinným reliéfom.

Obr. 5. Odrezaný výbežok Brezovských Kaipát
Legenda: I. odrezaný výbežok a odľahlík, 2. skalné steny, 3.a. toky strácajúce sa v močiari, 3.b. súvislé 
toky, 4. vrstevnice (po 25 m), 5. kóty, 6. obce, 7. kopanice, X. významnej.šie cesty (mimo intravilánu).

3.3. Náčrt morfogenézy

Pri rozčleňovaní stredohorskej rovne došlo vyzdvihnutím skupiny Vysokej hory k 
jej úplnému rozrušeniu a k vytvoreniu sústavy štmktúmych hrebeňov. V oblasti 
hráste Krajnianskej hory - Lipovca bola roveň vyzdvihnutá až o 60 m vyššie než Z
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od Brezovej pod Bradlom. Medzi skupinou Vysokej hory a Krajnianskou horou - 
Lipovcom sa za prispenia selektívnej denudácie na menej odobých kampánskych a 
santónskych flyšových súvrstviach v prostredí brezovskej zlomovej zóny vytvoril 
depresný pruh, nadväzujúci na spomenutý košarišský výbežok brezovskej kotlinky. 
Vo výbežku Brezovských Karpát došlo k úklonu k J a k začiatku rozčleňovania jeho 
zarovnaného povrchu. V znížených partiách na okolí výbežku sa rozšíril ekvivalent 
poriečnej rovne.

Začiatkom kvartéru došlo k ďalšiemu aktívnemu poklesu v oblasti pustoveského 
výbežku Myjavskej pahorkatiny, situovanom podľa Marka et al. (1991) v dobrovod
skej zlomovej zóne. Zvyšky poriečnej rovne v tejto časti sú dnes naznačené výškami 
chrbtov v rozpätí 270-290 m, v cípe výbežku až do 320 m. Vyššia úroveň ekvivalen
tu poriečnej rovne v pozdĺžnej depresii medzi Brezovskými Karpatmi a Krajnianskou 
horou Lipovcom je vo výškach 350-370. Poklesom výbežJcu sa výrazne znížila eróz- 
na báza Holešky a jej ľavostranných prítokov, ktoré spätnou eróziou prehĺbili a 
predĺžili svoje doliny do telesa výbežku Brezovských Karpát. Dve z bočných dolín 
doteraz prenikli až na jeho vonkajší okraj, jedna prenikla zaň a odvodnila časť dep
resného pruhu na S od neho. Hlavný tok Holešky sa spätne prerezal tiež takmer až k 
okraju pohoria.

Na základe uvedeného náčrtu genézy izolovania výbežku Brezovských Karpát 
možno konštatovať, že podobne ako v prípade Baranca nešlo o epigenézu, ale o 
prejav spätnej erózie a po prerezaní výbeácu aj o riečne pirátstvo.

ZAVER

Hoci v posledných desaťročiach sa na svojho času univerzálne prijímanú koncep
ciu epigenetického vývoja riečnej siete nazerá opatrnejšie (cf. napr. Pitty 1973, pp. 
357-8), príklady eróznych odľahlíkov či už epigenetického alebo inébo pôvodu sa 
považujú za geomorfologické zvlášmosti, ktoré neustále priťahujú pozornosť geomor- 
ťológov. Na druhej strane sme svedkami toho, že v prácach koncipovaných širšie, či 
už tematicky alebo regionálne, sú zvyčajne iba zmienky o konkrétnych odláhlíkoch 
či o prelomových úsekoch dolín, ktoré ich oddeľujú od hmoty pohorí, a to bez 
detailnejšej charakteristiky ich geomorfologického vývoja. Tento fakt vyplýva z izo
lovanosti daného fenoménu. Pri geomorfologickom štódiu Brezovských Karpát a 
Myjavskej pahorkatiny sme sa stretli so skutočnosťou, že na ich kontakte sa koncen
truje viacero výskytov odľahlíkov, čo nás priviedlo k snahe o zhodnotenie ich geo
morfologických pomerov a načrtnutie ich genézy v kontexte vývoja ich širšieho 
okolia.

Na základe výsledkov geomorfologického výskumu odľahlíkov na kontakte Bre
zovských Karpát a Myjavskej pahorkatiny sme došli k týmto poznatkom:

a. odľahlíky sa vyskytujú v troch skupinách;
b. spoločným znakom všetkých troch lokalít je statočnosť, že pri ich odseparovaní 

od telesa Brezovských Karpát neboli odrezané iba mezozoické komplexy jablonickej 
jednotky nedzovského príkrovu (takmer výlučne dolomity) ale i hmota nadložných, 
tiež odolných komplexov vrchnokriedových (bazálne valchovské zlepence a baranec
ké pieskovce) či egenburských (bazálne zlepence), ktoré boli zaklesnuté do dvoch 
protohrastí Brezovských Karpát z období laramskej, resp. bukoveckej fázy tektonic
kých pohybov a tvorili s mezozoickými komplexmi jedno teleso značnej odolnosti;

c. skupina odľahlíkov medzi Hradišťom pod Vrátnom a PSB a Ostriež na J okraji 
Brezovej pod Bradlom majú typický epigeneúcký charakter, aj keď sú v nerovnakom
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štádiu vývoja; Baranec a odrezaný výbežok Brezovských Karpát medzi Hornými 
Košariskami a osadou U Fajnorov vznikli podľa nášho názom následkom prerezania 
okraja pohoria spätnou eróziu lokálnych tokov, čo je v rozpore s vyššie uvedenými 
staršími názormi naznačujúcimi ich epigeneúcký pôvod.
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Miloš Stankoviansky

RELIEF OF THE CONTACT ZÓNE OF THE BREZOVÁ CARPATHIANS 
AND THE MYJAVA HILLS WITH SPECIÁL REGARD TO EROSION

OUTLIERS

The aini of the conlribiition is to cvalualc geomorphologicai situation of erosional outliers on 
ihc conlact of the Brezová Carpathians and the Myjava Hilis and to outline iheir rnorphogeíiesis in 
the context of paleogeographical and geomorphologicai developnicm of broader contact zóne of 
both units. Otuliens, ciit from the massive part of the body of the Brezová Carpathian.s by ero.sional 
aclivity of the local streams oceur in three isolated groiips, while each of them i.s remarkable for an 
originál geomorphologicai shape. From W to E it is a groiip of Icss expressive otilliers north of 
Hradiště pod Vrátnom, distinct outliers are south and east of Brezová pod Bradlom (Ostriež and 
Baranec) and a eut-off protuberance of the Brezová Carpathians between the commiines Horné 
Košarisá, U Bajciarov and U Fajnorov. The cominon trait of ihe three localities is the fact that 
while separated from the massif of ihc Brezová Carpalliians liol oniy the Mesozoic complexes of 
the Nedze nappe but also the mass of the overlying and similarly resistant Upper Cretaeeous or 
Eggcnbiirgian complexes were ctit off.

Group of outliers north of Hradiště pod Vrátnom and Ostriež on the Southern rim of Brezová 
pod Bradlom show a lypical superimposed character even though in differenl stages of 
development. Baranec logelher with another smallcr outlier east of Brezová pod Bradlom but also 
the eut-off protuberance of the Brezová Carpathians between Horné Košariská and commune U 
Fajnorov originated in consequence of a ctiuing through the mountain range by headward erosion 
of the local streams.

Fig. 1. Situation scheme of erosional outliers on the contact of the Brezová Carpathians and 
Myjava Hills in the context of the contact zóne of both units.

Legend: 1. boundary of geomorphologicai units, 2. superimposed outliers, 3. outliers, 
eventually protuberances of the mountain range separated from its mass by headward erosion of the 
local streams, 4. streams, .3. separating (dry today) valley, 6. altittides, 7 settlements (lowns, 
villages), 8. smaller settlements (hamlets)

I. Group of outliers between Hradiště p. Vr. and PSB (cf. Fig. 2), II. group of outliers near 
Brezová pod Br. (cf. Fig. 4), III. eut-off protuberance of the Brezová Carpathians (cf. Fig. 5), 1-ľ. 
line of the iransversal profile (cf. Fig 3).

Fig. 2. Group of outliers between Hradiště p. Vr. and PSB.
Ixgend: 1. outliers, 2. bottoms of the valleys separating the outliers, 3. quarry, 4. stone walls, 5.
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streams, 6. contour Unes (by 10 m) 7. elevation spots. 8. Machine Works in Březová, 9. important 
roads, 10. railvvays

Fig. 3. Scheme of transversal profile through the contact zone of Myjava Hills and the Brezová 
Carpathians between Vařáková and Končitá (exaggerated).

Legend: 1. Haupl and Wetterstein dolomites of Jablonke unit, 2. basal breccias, conglomerates 
and sandstones (Eggenburgian), 3. Karpatian "schlier", 4. Jablonica conglomerates ( Upper 
Karpatian), 5. faults

Note: geological situation after Michalík et al. (1992) and a personál communication to J. 
Michalík and I. Baráth.

Fig. 4. Outliers near Brezová pod Bradlom.
Jxgend. 1. outliers, 2. bottoms of the valleys separating the outliers, 3. streams, 4. contour lineš 

(by 10 m), 5. elevation spots, 6, .settlements, 7. water reservoirs, 8. important roads (outside the 
built-up area) 9. railvvays

Fig. 5. Cut-off protuberance of the Brezová Carpathians.
Jxgend: 1. cut-off protuberance and outlier, 2 stone walls 3. a. streams lost in the swamp, 3.b 

continuous streams, 4. contour lineš (by 25 m) 5. elevation spots, 6. communes, 7. hamlets, 8. 
important roads (outside the built-up area).

Translated byH. Contrerasová


